Mdbnua 6

ITPOXEITIXH ITAPATQI'QQN

Ewcayoy

H mpooéyyion tne TWhc TNS Topay®OYoU ULAC GUVARTNONS YENOULOTOLELTAL
xuplog:
i) 6tav Aoyw e molUmhoxne wopphic Tou TUTOU TN elval advvatog o
Bewpntindg unoroyioude g,
ii) 6tav dev elvar yvwotéc o Tinog e ouvdptnong, ahhd ubvoy ot Tiuég
NG 0 opLoUéva onuela, ot

ili) otV npooeyyotx Abon twv dagopxdy ellodoeny. H meplntwon

auth Bo e€etaotel ota wabhfuata mou axolouboiv.

6.1 Xuvaptroelg plag UeTABANTAS

Etvar 131 yveoot6 atov avayveoetn 6t Ing 1ddng napdywyog Ulag 6uvdetnong,
¢otw f|(a,b), oto onuelo € € (a,b) vnoroylletar and Ty Tapaxdtw oplaxh

T

7

/ _ lmf(x>_f(€)
f=1 T a—f

z—E& xr —

205
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eQ6G0Y auTh UTdpyEL 1) LEOdUVOUA K¢

f/(f): lim f(€+Az)—f(§)

Az —0 Ax ’

6tav € + Az € (a,b) ye Az va ouuPoiiler pio petaBohh e uetointic .
Enouévwe vy tov unohoyioud g Ing nopaydyou arontolvrol 2 onuela 610
nedio oplouoy xaL cuYXEXELEVA 6TV 1N teplntwon Ty £, £ xuL 61N 27 TV
€, £+ Az xou 07N GUVEYELX O UTOMOYLOUOS TOY 0pLAXGY TWAOY.

Elvaw tpogavég 6t oty npocéyyiom tng 1ng napaydyou nou a e€etaotel
07TN GUVEYELX TOU LaBuaTOC 1) oplaxy) TLuY dev ugloTatal TAEOY, EVE) 0 UTOAOYL-

oudg oVUPLVL UE To Topandvew Oo analtel TouldyLoTov 2 onueta.

6.1.1 Yrnoloylopdsg Ue TOAUGDVLUO TAREUSOATS

"Eotw f(z) ula ouveytic ouvdptnon ue nedlo optopod To [a, b] xat tapaywylown
v x&0e z € (a,b). Av 2o, 1, ..., Tp elvar n + 1 dwgopetxd onueia Tou
[a,b], TétE, 6nwg elvar #d1 Yvwoté and to Mébnua IToAvwvuuixy Hapeufoly,

oy UeL 0 Tapoxdte TUTog napeUfohric Tou Newton:
flz) = Pu(z)=flzo]l + flzo,z1] (& —20) +... (6.1.1-1)
+f[xo, 21, ..., 2] (& —20) - (£ — zp—1) .

Avoxplvovtal Thpa oL TopaxdTe eSXES TEPLTTMGELS Yo TOV aptBud Twv

Tapamdvew onuelwy tapeUforc xo, T1, - - ., Tn:

Ynupeta napewBoMis : xo, 71

'Eotw a =z xow b = 1. Téte and tov tino (6.1.1 — 1) npoxidintel 6L

f(@) = Pi(x) = f[zo] + f [x0, 1] (x — 0),

oToTE
=0

—~
fl@)=Pl(x) = f'zo]+{f w0, 21]) (x — 20)}
=1
= flzo,21] (& — x0)" = f [0, 21].
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& h+é
| — ]
Xo X4

Yyfua 6.1.1 - 1: o npog ta epnpdg TUTOG TEoGEYYLoNS TNS 1ng mapaydyou

UG oLVdETNoNg 6To onueto §

'Enoyévec av € € [zg, 1], T61e

£'(€) = Pi(§) = £ [zo, 7] (6.1.1 - 2)
uLa Exgpaan Tou elvar aveEdptntn and to anueto .
Ané tic topandve dreweg Héoelc Tou onuelou € oo [z, 21] 0L TEpLOGGTERO
eVOLAPEQOUTES YL TIS EQUPUOYES dlvovTal oTn cuvéyeta. Av:
i)
E=x0 o h=z1—xz9 (Zy. 6.1.1-1),
aré tov TUno (6.1.1 — 2) npoxintel

e ~ sleern=TETIEO g,y

Tou elval Yvwotés ug o npoc Ta epntpds tinog (forward-difference for-

mula) npooéyyione e lng napaydyou wag cuvdptnong.

ii)
E=xz1 (Ty. 6.1.1—2),

' = f[&—h,i]:f(g)_i(g_h) (6.1.1 - 4)

YVwoT6c we 0 avadpopog tinog (backward-difference formula) npooéy-

yiong g Ing mapaydyou.

'"Egécov 1 npocéyyion tne lng mapaydyou dev ylveton pe utohoyioud oplaxic Ty,

elvo duvartéy to € va hauPdvel Tig TWéS To XAt Z1.
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&—h £
e -
Xo Xq

Yyfua 6.1.1 - 2: 0 avddpopog TUTOG TEoGEYYLONS TNS 1IN mapaydyou uLag

ouVdpETNHoNG 610 ornueio §

iii)
o+ 21

g=221,

ondte Ta onuela zo xaL 11 Pploxovral ouuueTExd exatépwley Tou onuelou
€ (Xy. 6.1.1-3) ue

ro=E&—h, 1 =&+h xu h:«/ﬂl;fﬂo_

Tote

&) =~ fle—h¢+h

R - F(E—h)
= o (6.1.1 - 5)

YV0otés g 0 ue xevipxés diapopés tunog (central-difference for-

mula) TpooEyyLoNg TS TEATNS TopAYdYOoU.

Ar6 toug tinouc (6.1.1—3) - (6.1.1 —5) npoxiinter 61, btay ta onuela 2o xoL
z1 elvan apxetd xovtd, t6te 1 f [zo, z1] Slver plo mohG xakitepn npoaéyyion
e mapaydyou f'(€) oto péoov & = (o + 1) /2 mapd oo dxpa onuela o
xaL 1, Eva ouUTEPAoUA TOU IAAWOTE GLUUPWVEL xaL ue To Oetpnua g Méorng

Tuwine.
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&—h £ h+¢&

Xo X1

Yyfua 6.1.1 - 3: o pe xevipixég dLapopés TUTOGg mposéyylone TN Ing
TUEAYWYOU ULag 6UVIRTNHONS 6To ornueio §
Ynueta noapewfBoMic : x0, T1, @2
'Eotw a = xg xar b = xo. Té1e
flz) = Po(z) = flwol + [ [xo, 1] (= — o)

+f [0, 21, 22| (¥ — 20) (x —21), (6.1.1 - 6)

oroTe
=0
/ ! ,—//‘\ !/
fl(x) = Py'(x) = [f'[zo] +{f [xo,21] (x — x0)}
+{/f [wo, z1, x2] (x — o) (x — 21)}
=1 =2r—x0—T1
= [flzo,z1] (& — x0) +f [0, 21, 22] {(z — w0) (x — 21)}
= flxo,z1] + f w0, 21, 22] (22 — 20 — 21),
Shadi

f'(z) = Py'(x) = fxo,z1] + f [0, 21, 22) (22 —20 —21).  (6.1.1-7)
Enopévwg av éuow £ € [z, z2], T61e
f1(€) = Py(€) = f[xo,x1] + [ [wo, 21, 72] (26 — 20 — 1) . (6.1.1 - 8)

Avaxplvovtal Tépo oL Topaxdte tepntdoetg Yo 1o . Av:
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1) E=wx9 xu w1 =&+ h, x2=E+2h,

té1e and v (6.1.1 — 8) mpoxiinTer

f(z1) — f (w0) N f w1, 22] — f [0, 21] (

£ — — 28 — w0 — 1)
r1 — Xo T2 — o
L JErn 1)
h
f€+2h) — f(E+h)  fE+hA)—f(E)
h h
+ 5 [26 — €~ €+ 1)
~ JEXh) =)  fE+2h) —2f(E+h)+ [()
h 2h
Srhady

PO~ HOIVEEDJEAM) g,

i) =21 x xzo=E&—h, x2=E&+h,

T6TE GUOL ATOdELXVUETAL OTL

76 ~ —f@—hgjﬂf+hX (6.1.1 - 10)

Tehwxd, av

i) E =20 xou wo=&—2h, x1=E&—h,

£e) ~ f@—2m—*%f—40+3ﬂ® (6.1.1 - 11)

6mou npogavds o timog (6.1.1 — 11) npoxidnter and tov (6.1.1 —9),
Oétovtag émou h 1o —h. Enouévee, tehd ol StagopeTtixol TUTOL UTOAOYLGUOY
¢ Ing mapaydyou oty nepinTwon Twv onuelwy TapeUBoAric To, T1 Kol
T9 elvar ou (6.1.1 — 9) %o (6.1.1 — 10), mou elvar YvwoTol xoar cav ot

TimoL TV 3 onuEloY.
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&—h 3 h+¢

Yyfua 6.1.1 - 41 o pe xevipixég dLapopés TUTOG TPOGEYYLONS TNS 21¢

TUEAYWYOU ULag 6UVIRTNHONS 6To ornueio §

Ilpocéyyion 2ng mapay®dyou
Hopaywyilovtag my (6.1.1 — 7) dwdoywxd €éxyovue
=0
@)= P (x) = f'[wo,x1] +{f [0, 21, w2] (20 — w0 — 21)}

=2

= flwo, w1, 2] {22 — o — 1)} =2 f [0, 71, 32]
oréte av & € [xo,z2), T6TE
J"(€) = Py(€) = 2f [xo, z1, 2] (6.1.1-12)

uta éxgpaon ouota aveldptntn Tou &.

H reprocdtepo yenotuonololuevy egapuoyr divetatl oTr ouvéyela. Av:
E=z1, xo=&—h xu zo=E(+h (Zy. 6.1.1—4),

t61e and my (6.1.1 — 12) npoxintel

plo ~ TETRZHORIEEN o

Tou elval YVwoTos og o ue xevipixés diapopés TtUnog (central-difference
formula) mpooéyylong tne 2ng TapayGYOU ULIC CUYAETNONG.
Ipooeyyioeig tapay®dYwy avdtepns Tding npoxtintouy avdroya Hewpdvtog

ueyaittepou Babuol toludvuua tapeuSoiig.
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6.1.2 Yrnoloyiopég pe Tov tOo tou Taylor

Eivow %80 yvwot6 61, av f|(a,b) elvor o ouvdptnon nopaywylown uéyel

xar v - 16&n oto (a,b), t6te, av € € (a,b), wydel o nopuxdtew THROS TOL

Taylor 2
f@) ~ 10+ I g+ T g2
(v)
+...+fyl(£)(x—§)”, (6.1.2 - 1)
6oy ovapiuot £(€), f1(€), ..., f(€)/v! elvon o ouviEleaTéC TOU TOALGVIUOU
oo £.

'Eoto tépa 61t 6tov tino (6.1.2 — 1) ta 2 xow & avtixablotavtow and ta

x + h xow x avtiotowya ye h > 0. Téte n (6.1.2 — 1) ypdpeton

2 3
f(x +h) ~ f(x) + % /(x) + %f”(l’) + %f///(x)
+ot %f(”)(x)- (6.12 - 2)

O tinog (6.1.2 — 2), 6tav to h avuxataotabel ye to —h, ypdgetoar we e&hc:

2 3
fla—h) ~ f@) @)+ )~ )
. (1) % ) (). (6.1.2 - 3)

Ilpooeyyioelg 1ng napaydyou

Az Tov tino (6.1.2 — 2) npoxdnTel 6TL

fx+h)=f(z)+ %f’(:z) + 0 (h?). (6.1.2 - 4)

>'Otav € =0, o timog (6.1.2 — 1) ypdoetor 6Ty Tapaxdte Lopeh

’ " (v)
fle) = f(0)+ fl(?) x+ f2(!0) 4.+ S0 V!(O) z’

Tou elvan Yvwotés ooy Tirog tou Maclaurin, evé ou agluol £(0), f/(0), ..., £ (0)/v!

elvaw oL avtioTolyol cuvteleotéc Tou TOALWVGUOL.
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Hapatnerostg 6.1.2 - 1

e Yy (6.1.2—4) 0 6poc O (h?) B cupBokilel oo efic xdbe napdoTacn
ue 6pouc h Babpot peyahitepou 1 toou Tou 2.

e Téte, enedn o nopandve ouyBohouse O (h?) ouureprhopBdvel xou Tny
TeplnTwaorn Tou afpolouatog TV dnelpny dpwv, dNAudl g oelpds, 1
(6.1.2 — 4) xav x8Be avdhoyn authic éxgpaon Ha ypdgetor ue ooy,
drapopetixd Ou yenowwonolelital 1o 6UUPoro Tou xatd TpocEYYLoT (GO

(=)
Advovtag tnv (6.1.2 — 4) wg npog f/(z) éyovue

f(z) = o+ h}z —f@) o), (6.1.2 - 5)

mou ovunintel pe v (6.1.1 — 3), étav z = £ Ly (6.1.2 — 5) o Pabude
Tou h otov 6po O (h) elvan 1, ondte xau v npocéyyion tne f(z) Ba elvan lov
Babuov.

"Ouota and Tov tino (6.1.2 — 3) npoxdintel 6TL

h
Fle—h) = (@)~ 1 f'@) + O (4?)
om6te hovovtag we mpog f'(x) éyovue
) = f<x)_£(x_h) +O(h), (6.1.2 - 6)

dnhadh m (6.1.1 — 4) ye x = & xa npooéyylon enlone lou Babuod.
Av 1 (6.1.2 — 2) vypagel w¢ e¥c:

h / h2 " h3 " 4
f(x—i—h):f(a:)—kﬁf(x)—i—a, (m)+§f (z)+0O(h*) (6.1.2-7)
xarn (6.1.2 — 3) oc:
2 3
flo—h) = f(z)— % (o) + % ") — % ")+ O(BY), (6.12-8)

t61e agapdvtoag xatd wEAn tic (6.1.2 — 7) xau (6.1.2 — 8) npoxinter bTu

fl@+h)— f(x—h)=2hf'(z) + O (K,
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onoTE

Py = LD e =D

Snhadf n (6.1.1—5) ue x = &, tou Aéyw Tou bpou O (h?) elvon uLa mpooéyyLom

+0 (h?), (6.1.2 - 9)

20u Bafuol.

ITpocéyyion 2ng napaydyou

[poohétovtac xatd péhn tig (6.1.2 — 7) %o (6.1.2 — 8) mpoxintel 6Tt
fl@+h)+ flx—h)=2f(x) +h? f"(z) + O (h*),

ombTe Srapdvtag xau Ta S0 péhn pe h? tehixd éxouue

() = L8N = QJ;;(;”) TI@Zh) o m2), (6.1.2 - 10)

dnhadh 1 (6.1.1 — 13) e = = £ nov opller wua tpooéyyion 20u Babuob.
Tuvdudlovtac xatdhhnha e (6.1.2—2) %o (6.1.2—3) npoxintouy npooeyyi-

oeic Yo %80t mupdywyo g f.3
Hopddetypa 6.1.2 - 1

'Eotw 1 ouvdptnon
flz)=e"".

Me toug tinoug (6.1.1 —3) xau (6.1.1 — 13) va unohoyletoly oL tpoceyyloelg

Ty Ttapaydywy f(1) xa f7(1), bTav
h=0.1, 0.01 xa 0.001.
Y1n ouvéyela va Yivel o0yxplon Twv anotehecudtoy Ue T Hewpntinég Tuuég

') = -2z e’

~ —0.7357589,

z=1

~ 0.7357589.

=1

') = (—2+42%) e

30 avayveoTng, Yo évay TAYen Tlvoxo UE TG TROCEYYIOELS TWV TAQAYDYWY XL TWY

avtlotolywy 1éewy napanéunetat oto BuBiio B. Fornberg [9] Keqg. 3.
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Adom. Zbugova ye tov tino (6.1.1 — 3) éyouue:

h o= 01
140.1)— f(1 117 _ -1
pay o~ LT oi fa) _e 016 = —0.696 8216,
ho o= 001
140.01) — f(1) "0 — et
pay o~ 10 ooi fa) _e 0016 — —0.7320559,
h o= 0.001
_ 10012 _ 1
sy~ L0H000) 7)) e 01353908

0.001 0.001

eved ue Tov timo (6.1.1 — 13) elvon

h = 0.1
f//(l) ~ f(l + 0.1) — Qf(l) — f(l — 0_1) B e1.12 91 i 60'92
_ 0.12 - 0.12
= 0.729646 3,
h = 0.01
1) ~ A0F00D)=27(1) = fF1-001) L1 _ 9,1 | 099
_ 0.01% - 0.012
= 0.7356976,
h = 0.001
f/(].) ~ f(l + 0001) - 2f(]_) — f(l — 0001) _ 61'0012 _ 26_1 _|_ 60'9992

0.0012 0.0012
= 0.7357583.

SUYXeEVTPWTXA To ATOTEAEGUATA XAl Tot ATOALTA GQIAUaT dlvovTal 6Tov
IMivaxa 6.1.2 - 1, émou 1o 0.6112551F — 02 = 0.00611 2551 ».A~. .
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ITivaxag 6.1.2 - 1: Hapdderypa 6.1.2 - 1: mpocéyyion 1ng xau 2ng nopaydyou

h (1) anOAUTO GQEAUL (1) anbhuTto oQdhuo
0.100 -0.6968216  0.03893726 0.729646 3 0.611 255 1E-02
0.010  -0.7320559  0.370301E-02 0.7356976 0.613 1136E-04

0.001  -0.7353908  0.368 124E-04 0.7357583 0.613 143 7TE-06

Iopddetypa 6.1.2 - 2

Me toug tinouc tou Taylor (6.1.2 — 2) xa (6.1.2 — 3) va vrnoloyiotel n
TPOGEYYLOT TNS TAPAYGDYOU @ ().
Ador. Enewd?n mapdywyog nou {nteitol ny tpoaéyyion elvan 3ng tding, npénel

TO AVATTOYUATA Vo TERLEYOLY TNV Tapdywyo auti. Enouéveg

2 3
flton) ~ f)+ o )+ O )+ B o o),
2 3
Fleth) ~ f@) b @)+ @)+ @)+ O (Y,
2 3
fle—h) & f@) -1 @)+ o )~ ) + O (Y,
2h (2h)? (2h)3

flx —2h) =~ f(ﬂﬁ)—ﬁf/(x)‘FTf”(x)—Tf/,/($)+0(h4)-

Y ouvéyewa mpénel Tpochétovtag xatd UEAN XA TAAANAA TOANATAACLACUE-

VEG TIC Topandve oyéoelg va analelpovtar n 1n xat 1 2n napdywyos. Apa

fa+m) ~ f@)+ 2w+ E )+ B gy o ),
2 fth) ~ =24~ 2 ) - 2 ) = 2 ) 0 (1),
2f(@—h) ~ 2f(x) = b fa)+ o @) = 2 fa) 4O (),
fa-2m) ~ @)+ ) - Oy OO ey o (1),
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ondte TeEhXd
3) —f(x—2h)+2f(x —h) —2f(x + h)+ f(x + 2h)
()
2h3

+0 (h?). (6.1.2 - 11)

H rpooéyyion auth Aéye tou épou O (h?) elvan 2ne téene. .
Aoxfoeg

1. Me touc tinoug (6.1.1—3) xau (6.1.1—13) xon axpifBeta 6 dexadixdv Ynoiwy
va umoloyatel 1 Ing xan 7 2ng TéENg TUpdYWYOS TWV TAPUXIATW GUVAPTHCEWV:

i) In(e* —2) i) sinhx
ii) tan~!(e™%) i) V1422
oto onueto £ = 1.5, 6tav h = 0.1, 0.01 xou 0.0025. X1n ocuvéyewx va yivel

oVYXELON TV ATOTEAEGUATOY UE TNV avTioTolyn Hewpntue Tyun.

2. 'Opowa ue toug tinoug (6.1.1 — 5) xau (6.1.1 — 13) twv cuvaptocwy:

. sinx
i) cosxz? i7) ,

6tav h = 0.1, 0.01 xon 0.001, 670 onuelo & = 7/4 xou va ylver 6OyxpLon ue
v avtietolyn Oempntint) TN,

3. Me tov tino (6.1.1 —9) xav h = 0.01 va unohoywotel 7 Ing té&ne
TapdywYog TNg cuvdptnong tou Hapadelyuatog 6.1.2 - 1 xaw va yivel abyxpion
Tou anoTeAéouaTog Ue Ta aviioTorya Tou Ilivaxa 6.1.2 - 1.

4. Me touc tinoug tou Taylor (6.1.2 — 2) xou (6.1.2 — 3) vo unoloytotel 1
TPOGEYYLOT TNS TAPAY DY OU @ ().

Aravtioeig
1. (i) 'Eote
fl)=I(** —2). Tére f'(z)= 2262: ue f'(1.5) =2.221171
"9t o2
862.70

f(z)=— £"(1.5) = —0.491 259.

—— u
(=2 +e2)? °
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Sougova pe toug timoug (6.1.1 — 3) xow (6.1.1 — 13) éyouue:

h = 0.1
2(1.540.1) _ o) _ 2.1.5
fas) ~ JUBHOD - FL) In (e 2) ~In (e 2)
R 0.1 - 0.1
= 2.198475,
1.5—0.1) — 2f(1.5) + f(1.5+ 0.1)
"(1. ~ i
f7(15) 0.12
In (52(1'5_0'1) _ 2) —2In (27 —2) +1n (62(1.5+0.1) _ 2)
- 0.1
= —0.494118.
h = 0.01
f'(1.5) = FA5400D) = FAL5) _ 594 735,
0.01
P8~ F(L5—0.01) = 2f(15) + f(LE+0.00) _ 0 oce
0.012
h = 0.0025
, _ f(1L5+40.0025) — f(1.5)
Fr(15) = 0.0025 =...=2.220558,
P8 ~ (L5 —0.01) = 2f(15) + f(LE+0.00) _ oo
0.012
(ii) 'Eotw

871}

fl@)=tan™" (7). Tére fo) =-1 o

ue f'(1.5) = —0.212548

e” (62z — 1)

=12 £"(1.5) = 0.192388.

f(@) =
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Souguwva pe toug timoug (6.1.1 — 3) xow (6.1.1 — 13) éyouue:

h o= 01
fas) ~ Z05F Obli —f5) _ 203185,
, (15— 0.1) — 2f(15) + f(L5 +0.1)
fr5) ~ 0.12
— .. —0.192374.
h o= 001
, fas+4001) - f15)
F(15) =~ s — .. = 0211588,
Frs) o~ 105000 - 2(];(011'25) +A5+00D) ) 199387,
h = 0.0025
, . f5400025) - f(1.5)
F(15) =~ e — .= —0.212308,
frs) A F05 00D —25(011.25) FRU5H00D) | e
(iii) 'Eoto

f(z) =sinh2z. Téte f'(z) =2cosh2zx pe f(1.5) =20.135320

f"(x) = 4sinh2z ye f7(1.5) = 40.071500.

"Opota ue toug toroug (6.1.1 — 3) xou (6.1.1 — 13) éyouue:

h = 0.1

F(1.5) ~ ...=22280090 xor f"(1.5)=...=40.205250.
h = 0.01

F'(1.5) ~ ...=20.337030 xor f"(1.5)=~...=40.072840.
h = 0.0025

f'(15) =~ ...=20.185500 xou f"(1.5)=...=40.071580.
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(iv) 'Eotw
@) =Vital Toe [l@)= e ue [(15)=0832050
T
f”(z):m ue f7(1.5) = 0.170677.

"Ouota pe toug tomoug (6.1.1 — 3) xou (6.1.1 — 13) éyouvue:

h = 0.1

f'(15) =~ ...=0.840206 xo f"(1.5)~...=0.171000.
h = 0.01

f'(1.5) =~ ...=0.832900 xo f"(1.5)~...=0.170680.
h = 0.0025

f'(15) =~ ...=0832263 xou f"(1.5)~...=0.170677.

Téte f'(x) = —2wcosz® pe f'(n/4) = —0.908 657

f'(x) = -2 (22° cosa® +sinz®) ue f"(n/4) = —3.169608.

"Ouota pe toug tinouc (6.1.1 — 5) xon (6.1.1 — 13) éyouye:

h = 01
fl(n/4) =~ ...=-0917640 xu f"(r/4)~...=—3.159267.
h = 001
fl(n/4) =~ ...=-0908747 xa f"(w/4)~...=—3.169505.
h = 0.001
f'(n/4) =~ ...=-0908658 xa f"(r/4)~...=—3.169607.
(ii) 'Eotw
fz) = S”;x . Téte f(x) = CO;Z - S?f F/(m/4) = —0.246 002
” 7_2cosm ZSinx_sinm
@) = 22 + e L Ue

#(r/4) = —0.273877.
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"Ouota pe toug timoug (6.1.1 — 5) xow (6.1.1 — 13) éyouvue:

h = 01

fl(n/4) =~ ...=-0245759 xa f"(w/4)~...=—0.273746.
h = 001

fl(n/4) =~ ...=-0246000 xou f"(r/4)=~...=—0.273876.
h = 0.001

fl(n/4) =~ ...=-0246002 xu f"(w/4)~...=—0.273877.

3. 'Ouoa ue Aoxfioels 1 xau 2.
4. AxolovBdvrog dwaduasta avdhoyn tou Hapadelyuatog 6.1.2 - 2 anodewxvieton 6t

f(x —2h) —4f(x — h) +6f(x) —4f(x+h) + f(z + 2h)
ha

fO () +0 (1)

6.2 Xuvapthosic TOAOV UeTAPANTOY

6.2.1 Ymnoloyiopdg ue tov tono tou Taylor

'Eotw u = u(z,t) ya ouvdptnon dlo petafintdy, 6nou to = ouuBoiilet
ouviBwe TN UeTaBANTH Tou StaoTAUATOg Xal To t Tou yedvou. Téte o Tinog

(6.1.2 — 1) ypbpeton

u(x + h,t) =~ u(x,t)—l—lh’!g;t%-lj!g:;
—i—...—i—%%, (6.2.1-1)
6tav h > 0 1 addnon tne uetafintric z, aviioTtolya
u(z,t+40) =~ u(x,t)—l—%aai; 52'(;?;
—I—...—&—f/!gl;g, (6.2.1 - 2)
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otav £ > 0 n addnon g t. Oétovtag 6mou h 1o —h, aviiotolya 6mou £ 10
—{, mpoxUntouv avdroyol témol e (6.1.2 — 3).
‘Ouora t6Te pe Vv Hoapdypago 6.1.2 anodewxvietor 6Tt woylouy Yo TNV

1n yepwh mapdywyYo KS TEog & oL TpooeYYloeLs:

_Ou u(x A h,t) —u(z,t)
=5 = . +O(h) (6.2.1 - 3)
_ ut) mu@ =Rt o (6.2.1 - 4)

h

(z + h,t) —u(zr —h,t
_ wledhl) —uw=hD) 642 (621 5)
2h
ue avdhoyes exppdocic yia Ty Ou/dt, evéd yia TN 27 uepxh TapdY®Yo 6

TPOS T 1) RPOGEYYLON:

Pu  u(z+ h,t) — 2u(z,t) +ulz — h,t)

2
Uy = 55 = 12 +0(h%), (6.2.1-6)
avtloTolya
2
) -
gy = u _ u(z,t +4) — 2u(z,t) + u(z,t — ) Lo (621-7)

ot? 02
Yuvdudlovtac xatdrinia v (6.2.1 — 1), avilotowya (6.2.1 — 2) elvou
duvatéy vor mpoxddouy xal dhheg mpooeyYloelg Yio TIC UEPIXES TopAYDYOUS
e u.t
M onuoavtixy epapuoyt) Tou tinou (6.2.1 — 6) Oa dobel oto Taupdderyua

6.2.2 - 1 ot ouvéyela Tou pabiuatoc.

6.2.2 Xuvoplaxég ocuvbrixeg

1oV npooeyYLoTixd unohoYLoud Tng Aiong uLag Stagopuxns eElowang 1 napd-
YOY0S WS Tpog TN UeTaPAnth x avdhoya ue Ty 14N tng aviuabiotaton ue
g npooeyyloec (6.2.1 —3) - (6.2.1 —6) x.An. Auté onualver 6L to ddotnua
[a,b] mpémeL va unodlapelel oe emwépouc Loanéyovia vrodtaoTAudta and To
onuela (Xy. 6.2.2-1)

a=rg< 1 <x2<...<zxIN_1<zxZN=0b (6.2.2—1)

*Extéc ané tic uixtéc mapaydyoug Tou utoroyiloviar oty Hapdypago 6.2.3.
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X0 Xq Xo XN-1 XN
° ° ° . . . ° °

Syfua 6.2.2 - 1: Srauépion tou [a, b]. Ta 2o xaL zx elvor Ta ouvoptaxd, evéd

T L1, ..., TN—1 TA EOCWTERLXA ONUELA
X4 X0 X XN-1 XN XN+
0 L[] [ ] [} [} [ ] 0

Eydua 6.2.2 - 2: dwuépron tou [a,b]. Ta onuela z_1 o £y41 elvon extdg

Tou dothuatog [a, b]

XL 6Ty GUVEYEL a€ xoféva and auTd va eQoprocTel 0 aVEAOYOS TPOGEYYLOTL-
®6¢ THTOC.

Téte 1o mEOBANUa ue Tig TWES NG ouVdETNHoNG dnuloupyeltal, 6Tay 1)
AVTIXATACTACY TOV ToEAY@YY Yivetor ota dxpa onuela xg xoav TN 1 oe
vertovixd tov. o nopddelyua, €0tw 6Tl AMOLTELTAL ) TEOGEYYLON TNS Ugy
oto onuelo Tg. Ldugwva ye tov tno (6.2.1 — 6) oty neplntwon avtr Hu
€y ouUE

u(xo — h,t) — 2u(zo,t) +u(zo + h,t)
U$I|$:x0 = h2

6mou 6uwe To onuelo xg — h elvaw extéc Tou nedlou oplopot [a, b] (Xy. 6.2.2
- 2). Avéddoyo TpdBAnuo undpyel xal 0To oNuElo TN .

Il v avTetdrion autdy Tewv TpoBANudTtey meérel va elval YvwoTh
1 GUUTERLPORY NS GLUVAETNONS U GTA GUvVopLaxd onuela To Xl Tn. Autd
vivetar ye Tig heyduevee ouvoplaxés ouvBrixes (boundary conditions) tng
drapopnic elowong.

Ou xupLdTepeg amd autég elval o

e Neumann ouvoplaxéc cuvirixeg

Ug| ygy =0 2O Ug| =

223
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Tére and v (6.2.1 — 5) npoxintouy ta e€hc (Ly. 6.2.2 - 2):

_u(xo+ h,t) —u(xo—h,t)
v=z0 2h

u(zo — h,t) =u(xo+ h,t), xou

Ug| =0, ondte

(622 - 2)

h,t) — —h,t
g R U(-’I:N"i' ) )2hu (]}N , ) 207 onéee

u(zy +h,t) =u(zy —h,t).

e Dirichlet cuvoplaxés cuvirixeg
u(zo) =vo xou u(zy) =1,

6Tay Vo XAl U1 YVOOTES TWES. Nty neplntwon auth, epéoov dev elval
YVWOTES dAAEC GUVBTXES, 1) TROGEYYLOT) TV BLOPOPLXGY EELOMGEWY Yive-

Tar W6vo ota ecwTepLxd onuela (Xy. 6.2.2 - 1).
Hopddetypa 6.2.2 - 1

H e&lowor dLddoomng Oeppdtnrag oe ula ddotaoy yedpeton

ou(x,t) 0?u(x,t)
= o 2.2 -
o a 902 6mou a<ax<b, >0, (6 3)

btav a Betxd otabepd xon u(z, t) wa enopxde Tapaywylown ouvdpetor, 6Tou

N t ouuPohilel T ueTaBANTH ToU YpdVou XaL N T Tou o TAUATOC. LT Puoixt
n ouvdptnon u opilel T uetaPohn) tne Oepuoxpaciag, eved 1 otalepd a Tov
ouvteheoty| Depuinic Sudyuong.

H e&lowon Bepudtnroc elvan Bepehddoug onuacioc oe Stagdpouc touels
Tov Oetdy enotuody énwg ota Malnuatixd og to mpdéTuno Tng Avorg
rapapoixdy PDE’s, otn Ocwpla IIbavothtwy, ata Owovoulxd Malnuatixd
X.ATL

Yy npooeyylotixd Aiom e (6.2.2—3) ewpolvtol oL Tapaxdtw GUVOPLAXES
ouvBr¥xeg Dirichlet (Dirichlet boundary conditions)

u(a,t) =u(b,t) =0, étav t>0, (6.2.2 - 4)
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u Y Uve Uy
° ° ° . . . ° °

Yyhue 6.2.2 - 3: Mopdderypo 6.2.2 - 1: oL npoceyylotixés twuec U m =

0, ..., N tnc ouvdptnomne u(z,t) ota onueia (6.2.2—5), étav Anglhody urddn
ot ouvopLaxéc ouvbhixes (6.2.2 —4), dnhadh U = 0 xou Uy =0

'‘Eotw 6t 10 Sdotnua [a,b] g uetafinthc = vnodwpeitar o N low

vrodtaothpata thdtoug h pe h = (b —a)/N (Ey. 6.2.2 - 1) ané o onuela
a=zr0<zT1<T9<...<aN_1<xTN=0b (6.2.2 - 5)

xar 6TL yLor euxohlo 1) tpooeyylowxer, T e u(z, t) ota onuela (6.2.2 —5),

dmhadh n u (zm,t); m=0,1, ..., N G ouyPoliletor 670 e&hc ue
U} ywxdfe m=0,1,..., N.

Enewdh olugpwva pe v (6.2.2 — 4) dlvovtor oL cuvoplaxéc Twéc ota onuela
zo = a xot on = b, 1 (6.2.2 — 3) eqapudletar o xdle ypoviud| oTyuR g
uopphic t = nf 6mov £ o PAua Tou ypévou xou n = 1,2, ... oc 6ha Ta
ecwteptxd onuelo (Xy. 6.2.2 - 3) e dwyépione (6.2.2 —5).

Téte olpgova ye v (6.2.1 — 6) éyoupe 10 napaxdtw clotnua Twv N

drapopxdy edlo®oewy Ing tééng:

0
A~
B dur Uy —2ur + U
ren e 12
dUp Ur — 2Uy + UY
r=a a 12
(6.2.2 - 6)
B dUp_, Uk, —2U%_, +U%
TEaNL g S &
0
n n n
_ dUy  Un_1 —2U8 + Uy
r=IN =

dt h?
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To clotnua autd Ypdpetal o DAVUCUATIXY RhoppY| ws e&rc:

‘“;ft) _AU®), (6.2.2-7)
otav

U(t) = [0u(t),....Un()]"
elval To dldvuoua TV TpooeYYLoTXGY Aicewy g ellowong (6.2.2 — 3) oe

eninedo ypovou t xon A €vag Tedlaydviog Tlvaxag e Hopghc

-2 1
1 -2 1
A=h2
1 -2 1

1 -2

Ané tn Mom tou ouothuatoc (9.2.2 — 3) npoxdnTouy THTE 0L TPOGEYYLOTIXES
Téc e u ota onpela (6.2.2 — 5). H Aon tng (6.2.2 — 3) yia tic didpopee
Tég Tou t Oa dobel oto MdbOnua Aptbuntixy Adon Mepixdy Avagoptxdy

Eéiodoewy mou axoloubel.

Aoxfoeig

1. H ypouuwi popgt| g e€lowong didyvorns-petagopds (diffusion-convecti-
on) oe ulo Sudotaoy éyel T LoppH

ou B 0%u du

ot o2 Yo

6mou u > 0 elvar 7 TapdUETEOS KETAPORAS (convection parameter).

6mou 0 <z <b xou t >0, (6.2.2 - 8)

O cuvoplaxéc ouvlvixeg, étav t > 0, elvat

ou(b,t)
ox

Me unoloyiouols avdroyoug tou IMopadeiyuatog 6.2.2 - 1 deiéte 6T 1)

u(0,) = o(t) xo =0.

Sravuouatied] wopy g Aiorne e elloworne (9.2.2 — 23) elvon

‘ﬂ;ft) =AU®#)+b ue U0 =g,
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6Tou

1 1
1+ 2 -2 1-c
2yh 2yh

2 —2

xoub = b2 [(1+ Luh) Uy(nt),0,...,0] "

2. Me tov tino (6.1.2 — 1) avuxabiotdvrac xatdhinho to h ye 2h xo 10 —h

ue —2h dellte 6t
uw(z + 2h,t) — 2u(z,t) + u(x — 2h,t)

O%u  16h* 9*u
_ 20 ou 6
=4h 922 T 12 ax4+o(h )

X0l OTY) CUVEYELL OTL
ot 1
aTZ = 7 lu(e +2h,0) —du(w + hyt) + 6u(e,1)
—du(z — h,t) + u(z — 2h,t)] + O (B?).
3. 'Eoto 7 ouvdptnon
u(z,y) =4 [tan™! (expx) + tan™" (expy)] . (6.2.2-9)

Av h = 0.1, ye tov tino (6.2.1 — 3), avtiotoya ue tov (6.2.1 — 6), va

UTOAOYLETOVY OL TOEEYWYOL Ug| avTloTOLY A Uyy| pm1,y=1 X0 VO vivel

z=1,y=01
oUyxplom ue 1 Oewentier 1.296 109, avtictouya —0.9871087.

Ynuelwon 6.2.2 - 1

H (6.2.2 —9), étav elvar 1 Mo ) ypovid otiyud ¢ = 0 e dididotatng

nuLtovoedoic Slwopic eflowong Tou Gordon (sine-Gordon equation)®

Pu | ou_du ow
a2z " Par T a2 T gz~ O\ Y)Bmu

"Bléne Snuooteuon A. G. Bratsos [4].
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oty nepintwon énou p = 0 xav ¢(x,y) = 1 dnueoupyel ye v ndpodo tou

Xeovou dvo eufiypoauua xOUATH TOU OTOUAXEUVOVTAL UETAEY TOUG XOTd 1
dietbuven y = = (Xy. 6.2.2 - 4).

Syhua 6.2.2 - 4: EZlowon xduatog (6.2.2 —9), 6tav z, y € [—6,6] v (a)
yeovuh otiyuri t =0 xau (b) t =7

6.2.3 Yrnoloyiopos Yo 800 petafAnTtéc

O tYrog touv Taylor yua v neplntwon pag ouvdptnore, é6Ttw u = u(x,t),

otav To avdmTuyde Yivetol xat yia tig dVo uetaSAntéc x xon £ ypdgeton

1 ou ou

u(lx+h,t+0) = u(x’t)+1!<h(%+€(9t>
1 [ 5 0% %u 5 0%u
il U Loy 28 gu
a1 (h’ a2 T e T B

1 O3u 3u o d3u
— (n3 == + 3% 3h (2 /R,
T3 ( 05 T ozar T Gra T ap

TR (6.2.3-1)

Ané v (6.2.3—1) edxoha anodewevietal T6TE pe xoTdhAnhoug 6UVSUAGUOUC
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7 ;76
TV TP0cHUOY TV h xal £ 6T

0%u 1
Errlie m[u(x—l—h,t—l—ﬂ)—u(a:—&-h,t—ﬁ)
—u(x —h,t +0) +u(x —h,t —{)]
4
Lo (W) . (6.2.3-2)

Suvdudlovtac xatdhhnha tny (6.2.3 — 1) elvor Suvatédy va npoxidouy xat

Ghheg avétepns TaENe TeooeYYIOELS TWY UEPLXGOY UEXTOY TARAYGYWY TNS U.
Iopddetypa 6.2.3 - 1

H ouvdptnon

u(z,t) = 4 tan! [exp(z — t)] (6.2.3 - 3)
neptypdpel v xdua, mou dtadidetar (Ly. 6.2.3 - 1) ywplc vo adhdlel popet
(soliton).

Tore
e (=2t 4 ¢27) ,
Uy = 4 ,  OmOTE uwt’:p:(},t:l = —0.987 1087.

(th + 62:1:)2

5%ty (6.2.3 — 1) Bétoviac xatdhhnha émou h 1o —h xou émou £ to —£, TEOXUTTOUY oL

OYECELS
uw(lx —h,t+¢0) = u(x,t)—k%(—huz—&—fut)
—|—i(h2u — 20l g + Cu )+
2| rT xt tt ey
1
u(lzx +h,t—0) = u(m,t)—l—ﬁ(huw—fut)
Jri(h2 — 2hlugs + € uy) +
2! Ugr Ut Utt ey
1
wlx—h,t—¥0) = w(z,t)+ = (—hus —Luy)

1!

1
+oy (B than + 20l gy + € ur) + ..
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Eyfpa 6.2.3 - 1: Hopdderypo 6.2.3 - 1 1 uopeh tou xduatoc u(z,t) =
4 tan™! [exp(z — t)], 6tavt =1, 2, 3 xou x € [—5, 10]

Egapuélovtag tov tino (6.2.3 —2) yio h = £ = 0.01, étav z = 0,¢t = 1

€)OUUE
Ugt| o121 = ﬁ [u(0+0.01,140.01) —u(0+0.01,1 —0.01)
—u(0 —0.01,140.01) + (0 — 0.01,1 — 0.01)]
= —0.9870587.

"Apa. uTdpyeL 6pdAua 6THY Tpocéyyion: le| =5 x 107°.

Aoxnoeig
1. 'Ouowx pe tn ouvdptnom u(z,t) tou Hapadelyuatoc 6.2.3 - 1 n ouvdptnon
v(z,t) = 4 tan! {exp[—(z — )] }

TepLypdpet éva xdua soliton. Egapudélovtag tov 19m0 (6.2.3 —2) yia h = £ =
0.01, étav = = 0, t = 1 va unohoyLoTel 1 “$t|x:0,t:1 xou vou ylvel obyxpLom
ue v avtiotouyn Dewentinr 0.987 109.

T ouvéyeta v YIVEL 1) Ypapixy| TapdoTaor ToV cuvapThHoeny u(z,t) xa

v(z,t), 6Tav x € [—5,10] xou t =1, 2, 5. T napatnpeeite;
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2. 'Eotw n ouvdptnon
u(z,y) = 4tan~'exp (3 — 2+ y2) (6.2.3 - 4)

‘Opota ye tov tino (6.2.3 —2) yio h = k = 0.01, étav ¢ = y = 1 va
UTOAOYLOTEL 1) Ugy |

-0.083 490.

p=1,y=1 X VO YLVEL o0y XpLom Ue TV avTioToly Bewentu

Ynuelwon 6.2.3 - 1

H (6.2.3 — 4), étav elvar 1 Mo 1 ypovid otiyud ¢ = 0 e dididotatng

nuLTovoedoic Slgopurfc efiowang tou Gordon (sine-Gordon equation)”

Pu ou P ou
a2z " Par T ez T gz OB

oty nepintwon énou p = 0 xa ¢(z,y) = 1 dnuovpyel ye v ndpodo tou

YeOVou éva xuxhixd xdua mou ahhdlel wopeh (By. 6.2.3 - 2 xon 6.2.3 - 3).

t=56

Syfua 6.2.3 - 2: EElowon xbuoatog (6.2.3 — 4): Tpaguy| napdotaon e
ouvdptnong z = singu(z,y), 6tav z,y € [=7,7] v (a) ypovuns otyuf
t=0xo (b)t=5.6

"Bléne 6uota dnuocieuon A. G. Bratsos [4].
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=84 t=11.2

Syfua 6.2.3 - 3: EZlowon xluatoc (6.2.3 — 4): Tpagwy| napdotaon e
ouvdptnone z = sin i u(z,y), étav z,y € [=7,7] v (a) ypovuxh oty
t =84 xou (b) t =112
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